 Modifications à prendre en compte en grammaire

Travail sur le texte

Les textes restent les mêmes. Des phrases ont été ajoutées à certains textes pour que les élèves de CM2 étudient le plus-que-parfait.
Pas d’autres changements si ce n’est remplacer verbes en –er par verbes du 1er groupe et distinguer au CM les verbes du 2e groupe de l’ensemble des verbes au programme.

●Les collectes

Supprimer le verbe devoir
Les CE2 collectent les verbes conjugués au passé composé avec être.

Les CM collectent des phrases au plus-que-parfait.
Travail sur les phrases

C’est là que les changements sont les plus importants.

● On nomme les trois types de phrases : la phrase déclarative, la phrase interrogative, la phrase  impérative.

Chacune de ces phrases peut être à la forme négative et /ou exclamative. Pour la phrase à la forme exclamative, on trouve ce que l’exclamation exprime.

Le travail sur la phrase interrogative ne change pas, celui sur la phrase à la forme négative non plus.

● Dans une phrase, on n’identifie plus le groupe verbal  ni sa fonction de prédicat. On se contente de souligner le verbe. Les CE2 identifient les compléments sans les nommer, ils sont de deux sortes : les compléments supprimables et déplaçables, les compléments proches du verbe qui ne sont ni supprimables, ni déplaçables. 
Au CM, on nomme ces compléments : les compléments circonstanciels (et non plus complément de phrase mais leur fonction est toujours de compléter la phrase) et les compléments d’objet (et non plus complément du verbe mais leur fonction est toujours de compléter le verbe). Au CM2, on distingue les compléments circonstanciels de lieu, de temps, de cause, les compléments d’objet direct, indirect. Au CM2, les élèves analysent des phrases avec un complément circonstanciel qui peut être une partie de phrase type  Je prends un parapluie quand il pleut. Je reste à la maison parce que je suis malade. 
●Pas de modifications au CM pour le travail sur l’attribut ni au CM2 sur l’identification des verbes dans une phrase à plusieurs verbes (approche de la phrase complexe).

●Les collectes :

-« Compléments 1 »à la place de « Compléments »: Les élèves de CE2-CM1-CM2 collectent les phrases avec compléments supprimables et déplaçables. On continue à collecter les phrases avec un complément circonstanciel de manière mais au CM2, on ne le nommera pas.
-« Compléments 2 » à la place de « Groupes verbaux 2 » : Les élèves de CE2-CM1-CM2 collectent les phrases avec compléments proches du verbe ni supprimables ni déplaçables. Les phrases ayant un complément proche du verbe indiquant un lieu (type Je vais à Paris.) ne sont plus analysées ni collectées. 
-« Attributs » à la place de « Groupes verbaux 1 ».

Travail sur les groupes nominaux 

Peu de changements.

Parmi les déterminants, les CE2, CM1, CM2 identifient les articles définis et indéfinis. Les CM identifient les déterminants démonstratifs et les déterminants possessifs.

On ajoute le terme « qualificatif » à adjectif et au CM2, on nomme la fonction de l’adjectif : il est épithète du nom.

Séquences de structuration

●Des séquences supplémentaires : 

au CE2 Le passé composé avec le verbe être – Les compléments  supprimables et déplaçables (à faire en même temps que celle sur les compléments circonstanciels au CM) – les compléments ni supprimables ni déplaçables (à faire en même temps que celle sur les compléments d’objet au CM)
au CM2 : le plus-que-parfait.
●Dans les séquences sur les temps, le verbe devoir est supprimé, il faut remplacer « verbes en –er » par verbes du 1er groupe. Au CM, les verbes du 2e groupe sont travaillés avec l’ensemble des verbes au programme appelés verbes fréquents du 3e groupe : aller, faire, prendre, venir, dire, vouloir, pouvoir, voir. Néanmoins, on les distingue en nommant leur groupe. 
●Les traces écrites changent en fonction des modifications citées ci-dessus.

Vocabulaire, production écrite

Aucune modification. 

